+ All Categories

Reminiscences Of Gandhi

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

Khadi Cap & Earth Poultice : Kamalnayan Bajaj Boyhood Memories : Ramkrishna Bajaj The Last Journey : Melville de Mellow Bapu & My Father : Narayan Desai Lessons-Big & Small : Kantilal Gandhi My Grandfather : Sumitra Gandhi In London & Delhi : John Haynes Holmes At Sabarmati : Prema Kantak Small Things I Learnt From Him : K. G. Mashruwala

10. Sweet & Sad : P. G. Mavalankar 11. Since 1915 : Hansa Mehta 12. How He Taught Through Letters : Margarete Spiegel 13. Four Anecdotes : Jack C. Winslow 14. Lessons From His Life: J. C. Kumarappa 15. A Glimpse Of Gandhiji : Gurdial Mallik 16. His Daily Life : Mirabehn 17. Light And Shade : Sushila Nayyar 18. Gandhiji And Women : Rameshwari Nehru 19. In The South African Days : Millie Graham Polak 20. With Gandhiji On Deck : Edmond Privat 21. Reminiscences : Sir Purshotamdas Thakurdas 22. Gandhiji And Romain-Rolland Meeting : Miraben 23. His Visit To Romain Rolland : Madeleine Rolland 24. Gandhiji And Medicine : G. R. Talwarkar

Reminiscences Of Gandhi Khadi Cap And Earth Poultice - Kamalanayan Bajaj

IT was in 1920 that Bapuji came to Wardha for the first time. I was about 5 or 6 then. For the day my elder sister, and I had been dressed, in silk clothes with gold embroidery. Bapuji had his. bath, and was having his breakfast when we were taken to him. We bowed to him. After giving us his blessings and a couple of fondling slaps on the cheeks, he smiled and asked us whether we liked our dress better, or his. (He then used to wear a dhoti, a shirt and a whitecap.) We remained quiet, But when he repeated the question, Kakaji (my father, Shri Jamnalal Bajaj) encouraged, me to answer him. I told him with a childish pride that I liked my dress better: He took my cap in one hand and placed a white khadi cap in the other, and told us how the white cap was simple and beautiful. The point that appealed to me most was that it could be washed and could be kept clean. He asked me whether my cap could be washed. I nodded "No". Then he put the question again: "Now will you tell me which is better-the one which can become dirty, or the one which is washable?" I agreed with him that the white cap was better. The next question was that, if it was better, whether I would.1iketo exchange my cap with the one he had in his hand. I knew I was caught. I agreed to the exchange. As I was returning with my sister, Bapuji called us back and asked us to sit down near him. He told us that the cap I had given to him in exchange was such as only the rich could wear. He pointed a finger towards Kakaji, and told us that only Jamnalalji could afford, a cap like that for his children; that there were many children in the country who could not get such a cap; and that what other children could not get, we our- selves should not wear. "Children's clothes, he

added, should be simple, "beautiful, cheap, and yet washable. He pointed to our dress and said that, though our dress" appeared to be bright and colorful, it was in fact not beautiful. He said that the colour hit the dirt and the brightness, was only a show. In December, 1928, on his way to Calcutta for the annual session of the Congress, Bapuji came to Wardha for convalescence and also for a stay at Shri Vinoba's Satyagraha ashram, on the site of the present Mahilashram. He was housed on the upper storey of the central building. A temporary bath room was put up on the terrace. He had a quiet rest for a few weeks, and his health" improved. With the exception of Mahadev Kaka, Kakaji (my father), Mirabehn, and a few personal attendants, no one, was allowed to see Bapuji unless the matter was very urgent. Kakaji ,himself had taken charge of the gates, and no one could go in without his permission. National leaders and other visitors, who came to Wardha, remonstrated and sometimes even got annoyed with Kakaji. But he was very strict, and did not allow anybody even a couple of, minutes more than the allotted time. Even after Bapuji completely recovered and resumed his normal work, Kakaji did not relax the strictness about the interviews; and the leaders and visitors affectionately began to call him a jailor. One fine morning a group of leaders collected near Bapuji's residence; expecting him to come out for the morning walk. Among those who had come were Pandit Jawaharlalji, Sardar Patel, Dr. Ansari, Shri Shankarlalji Banker, Seth Ghanshyamdasji Birla and a few others. It seemed most of them had sought an interview directly, in disregard of the jailor's authority; and everyone had been given an appointment, individually, at the time of the morning walk. Kakaji could not imagine how any interview could be arranged without his knowledge; and the leaders top were very much surprised as to how they were given the same time when every one of them had specifically asked for a separate interview! Everyone thought that his own appointment was the fixed one, and that there was some mistake about the others. Someone said his interview had been fixed through Mahadev Kaka; others said they had got their appointments through Mirabehn or some other member of Bapuji's entourage. Kakaji, on the other hand, said emphatically that none of these had any business to fix up any appointment without consulting him, and that any appointment fixed up in this manner was not valid. While the leaders were

joking, gossiping, discussing, arguing, and some of them even boasting that whatever happened their own appointments had been fixed, and that they were surely going to have a private talk with Bapuji. Some said they had to leave Wardha that evening or the following morning. Presently the laughter and the heat of the argument both increased. Every one of those present was in a state of eager animation. Then Bapuji descended the steps and loudly said: "I have heard you all. Everybody is right in his own contention. Jamnalalji is right in saying that interviews cannot be fixed without his consent. At the same time everybody else is also right in saying that his interview has been fixed. Come on, I shall now hear no grievance or complaint!" (I have paraphrased his words.) Having said this, he discarded his sandals and began to walk very fast, and told them that only those who could keep pace with him would have the interview that morning. There was practically a race among the leaders to keep pace with him. The sandals which were left by him were immediately picked up by Mirabehn. The road was unable even and strewn with small pebbles. Mirabehn followed Bapuji with a singular devotion; and although tears flowed from her eyes, she was very calm. We children also were running after the leaders! In those days Bapuji used to go for a walk from the Ashram on the Sevagram road up to the railway crossing and then return. So far as I recollect, only Jawaharlalji, .Ghanshamdasji and Mirabehn kept company with Bapuji till the end of the walk. Others tried for a while. For some time they kept actually running. Even Bapuji and Jawaharlalji why, practically everybody else-ran! .. But when the others found the distance between Bapuji and themselves considerably increased, they slowed down; and when Bapuji and the advance guard returned, some of these, taking a roundabout turn, jocularly remarked: "Look here, we are actually ahead of you!" By the time they all returned to the Ashram. most of them had perspired, and they were all laughing and talking and passing remarks about one another's style of running. Everybody was trying to show as if his own effort was practically the best, taking everything else into consideration. It was a scene we youngsters enjoyed immensely! For us it was a great fun!. That morning passed off in joy and laughter. No one had imagined that Bapuji would play such a practical joke with them all. In spite of the fact 'that additional hours were given that evening for interviews, some leaders and others had to postpone their departure for a day or two.

After the Dandi March Bapuji went and stayed at Karadi on the sea-coast with his batch of salt satyagrahis. I wanted to join them at Sabarmati but could not do so because of high fever. When I joined the party later, I had a temperature of 1040; yet, because of my insistence, he took me into the party. Previously for a year and a half I was on milk and fruit diet. I had malignant malaria, which still persisted. Bapuji asked me to continue my own diet in spite of the rules laid down for members of the party. But I refused to take any special food or treatment. He also advised me not to walk, and said he would arrange for some conveyance for me. But I refused to avail of the concession. In about two weeks my fever was gone, my weight increased, and I felt much better. I had to report to Bapuji every day as to my temperature, diet, activity, etc. By the time we reached Karadi my body could not bear the strain any longer, and I was down with high fever. My eyes were severely affected. They became very sticky and swollen. Bapuji made me fast, and earth poultices were applied to the eyes. The fever got under control, but the eyes kept going from bad to worse. He became very anxious, and informed my father about my illness. The latter was busy with the salt satyagraha at Vile Parle. He replied that whatever treatment Bapuji thought best should be given to me; and that, if necessary, he would send some,. body to take me to Vile. Parle. I declined to go home, for we were under' a pledge. Meanwhile Kakasaheb, ac- companied by an- eye-specialist from Ahmedabad, had come to . see Bapuji. He got my .eyes examined by the doctor" who thought that I had, lost my left eye, or at least it was beyond repair, and if. proper care was immediately taken, I might lose the right .one also. Bapuji asked me to go with Kakasaheb to the Gujarat Vidyapith and put myself under the treatment .of the eminent doctor. I said to Bapuji: "Though I respect the doctor's opinion, I have complete faith in you and your treatment." Bapuji said: "I am ready to experiment on you, but are you ready to lose your eyes? Though the earth poultices have not given any encouraging results as far as the eyes are concerned, your general health has improved, and if you have faith in nature care, you should continue it even after going to the Gujarat Vidyapith, get yourself periodically examined by the doctor, and send me regular reports about your health." I went to the Gujarat Vidyapith with Kakasaheb: For nearly three weeks I lived an milk and thereafter an a liquid diet .of curd and fruit juice, and applied earth poultices to the eyes and the stomach. In nearly 'six weeks I completely recovered. The eyes were as

good as, .or perhaps better than, they were ever before; and the malignant malaria, which had persisted for about two years, also left me. It had arrested my growth when I was just 16 or 17. But after my arrival at the Vidyapith, during the first month I put on 33 lbs., and in six months I gained 70 lbs. Before that I used to weigh bet- ween 80 and 85 lbs. Within six months I went upto 155 to 160 lbs. I have narrated this incident as a personal testimony to the I efficacy of nature cure methods, and especially the 'earth treatment' on which Bapuji pinned his faith to such a great extent.

Bombay, 27-9-1948

Reminiscences Of Gandhi Boyhood Memories - Ramkrishna Bajaj

My parents lived for a time in the Ashram at Sabarmati when I was about five years of age. The only memory I have of these days is that Bapuji walked very fast during his evening strolls, and that we youngsters had practically to run all the time to keep pace with him. It was a coveted privilege to become his ' walking sticks' and we used to long for it; but it was not an easy task because of his speed. Next I remember of him is when he went to stay at Maganvadi, Wardha. in 1935. My father sent me to Maganvadi to stay with him. He took personal interest in me as he did in everybody else. Every one of us felt the warmth of his affection. In those days I used to collect postal stamps as a hobby. I had never spoken to him about it. But to my agreeable surprise he told me one day that he had preserved two stamps for me for the last eight or ten months! He asked his personal assistant to give them to me. The latter did not remember where they had been kept. Then Bapuji tried to remember it himself. After a few minutes he took out one of the many envelopes in his portfolio, and told me that the stamps must be in that envelope. Oh yes! they were there!

Maganvadi is situated in a garden. I was about eleven at the time l am speaking of. I was allotted the task of climbing up the trees every morning and collecting fruits like roseapples, jujubes, etc. After collecting them, I took them to Bapuji, and he would ask me to distribute them equally among the inmates of the ashram. At the time of the individual satyagraha in 1941, I was but 17. After the arrest of my father, my young enthusiasm took me to ,Bapuji to get permission to offer satyagraha. I had little hope of my request being grant- ed, because I was underage, .the requisite age being 18. It seems, however, that he did not want to discourage me. He therefore specially called me three or four times to Sevagram and had long talks with me. I hardly realized that he was testing my capacity to stand the rigours of prison life. It was only after he felt certain about it that he allowed me to court arrest. Indeed he went further, and wrote out the notice I was to send to the Deputy Commissioner, Wardha, of my intention to offer satyagraha. He also wrote out a fairly long statement which I had to make at my trial in the court. He was busy and tired. It was night-time, and the next day I was to offer satyagraha. He called me, read out the statement he had written for me, explained the meaning of it in detail, and asked me whether I understood it properly and agreed with it. He told me specifically that, if I did not agree with anything that was said in the statement, he would change it. He also insisted on my spending that night, along with my mother, at Sevagram. . The following letter, received by me in prison, would show how particular he was about even the smallest things in life (the original is in Hindustani, and in his own handwriting):

Sevagram, 23-3-1941.

Dear Ramkrishna,

I often read the letters which Mother gets from you. . . . . . I am writing this letter, because today I was given to understand that I too can write to you. From your letter I see that you have asked for an underwear. I would advise you to do without it. It is not at all necessary in our climate. If, however, its use has become a habit with you, you can certainly have it. Does not our duty lie in deliberately reducing our expenditure to the minimum and to cultivate the highest kind of life? I wish you to try for an all-round development. Love. Bapu (M. K. Gandhi) Apart from the lesson which he wished to teach me, there is another thing worth noting about the letter. He wrote it only when I informed my mother that I had got permission from the Superintendent, Nagpur Jail, to receive a letter from Bapuji. Even then he took care to see that the letter might not be delivered to me without the knowledge that it was from Gandhiji. Therefore, below the signature, he put into brackets" M. K. Gandhi" He utilized the blank portions at the back of letters he received. There was a small and very ordinary portfolio in which he preserved those papers (pastis as we call them). The portfolio got dirty, and he asked one of the assistants to clean it. The cleaning was not properly done. Bapuji never put up with any slovenliness. He explained to the assistant at length like an expert how to do it-how to wash the ,cloth with soap, and then put the whole thing under some equally distributed pressures that the inner cardboard which though wet does not get dishevelled. I was with him during his tours in Bengal, Assam and South India after his release from the Agakhan Palace prison. I often felt as if we, the younger members of his entourage had been sent by God to take his patience and forbearance. Our behaviour at times was bad enough to annoy him, but- forgiving as he was-he would but gently remonstrate with us. Indeed he would spend hours in explaining the smallest things to us. We sometimes felt that it was unpardonable to take so much of his valuable time which could otherwise be utilized for more useful and important work. But what qould have been a headache for

others seemed to be a pastime with him. During this tour we stayed for a time at the Khadi Pratisthan in Sodepur. It was about 4 O'clock one afternoon, and Bapuji was spinning. Khan Abdul Gafar Khan was sitting by his side. A batch of ten or twelve friends and relatives of mine came into have darshan and blessings of Bapuji. They all came in one by one; made an obeisance. to Bapuji, and sat down in front of him. He said nothing at the moment, but called me after the prayer was over: and told me that Khansahab was also sitting by his side when my friends came to see him, that it was not right of them to bow to him alone, and that thereafter whenever such occasions arose I should take care to give a hint to the friends to give due respects to others also, and especially to Khansaheb when they were with him. I met him for the last time in company with some friends, a few months before the faithful 30th of January, 1948, at Bhangi Colony, Delhi, in order to see his guidance on Students' problems. We explained to him our scheme about the formation of the National Union of Students. He said that the scheme was very good, but that we should not expect much support for it because people were Interested more in exploiting the students politically; that, however, he said, should not deter us from doing the work. "You should keep one thing in mind," he added. Whether you get any. support or not, you, must never lower the standard of your principles for the sake of accommodating others."

Bombay, 10-10-1948

Reminiscences Of Gandhi The Last Journey - Melville de Mellow

HOW does one write about a saint? Ever since I was asked to contribute an article on the passing away of Mahatma Gandhi. I have asked myself that question. As I sit down to fulfill my promise I am still not sure of the answer. I am a radio commentator, and I was flung by fate an9 circumstance into a ringside, seat from where I was destined to see the last heart-breaking days, hours and minutes of Bapu's last journey. To me it was a long night of tears-a nightmare of sorrow and tragedy which even to this day defies description. As time goes by and the pain of the moments slowly subsides, certain pictures register more clearly on my mind than others; These are the pictures I am going to write about - unusual pictures perhaps-but pictures I shall never forget none the less. It was the morning of the cremation. I reached Birla House at 6 o'clock to .take Bapu's darshan before the crowds arrived, but already there was a long twisting line of mourners slowly filing past the windows of his room. I met a member of the household who took

me by a private entrance into the room. there lay the great Mahatma, his fine broad chest uncovered. I shuddered when I saw the bullet-wounds-dark ominous patches of hate and madness. And then I saw his face'. What a wonderful face it was in death! As I looked; the face of the mourners melted into hazy nothingness, the smell of incense may have been reaching me from some distance, garden in Paradise-the chanting, likewise; may have been the chanting of angels as Bapu's spirit climbed heavenwards. Only the face held me-the face among the flying rose-petals that cascaded through the open window. As I gazed at that face, words raced through my mind slowly penetrating the numbness of body and soul-words I had learnt so well in my childhood. Words that Jesus Christ used on (he Cross: "Father forgive them; for they know not what they do." Bapu's lips seemed to be moving and saying just that. His was the most forgiving countenance I have ever looked upon. As I stood there in silence, someone near me tried unsuccessfully to hold back a sob. I turned my head to look straight into the tortured face of India's Prime Minister, Pandit Jawaharlal Nehru. The look on his face was also something I shall never forget. I left quietly, left behind for a moment the greatest man of our age in that room of tears, tragedy and rose-petals.


It was during the State funeral cortege. My radio- van crawled slowly along Queensway, Kingsway, Hardinge Avenue and Bela Road on its way to Rajghat. Just behind us, slowly moved the trailer on which lay the body of Mahatma Gandhi, exposed to public gaze. Around the body like figures in marble stood Pandit Nehru, Sardar Vallabhbhai Patel, Devadas Gandhi, Sardar Baldev Singh, Acharya Kripalani and Dr. Rajendraprasad. Millions lined the route-millions sang his favourite hymns-millions shouted his name-and all wept-nowhere did I see a dry eye. We neared the District Jail-where two months earlier Bapu had addressed a meeting of convicts -and it was here that I was to witness the biggest demonstrations of love and affection along that sad and solemn road which led to the cremation ground. The heavens were raining rose-petals-Dakotas streaked across the sky and showered rose-petals and garlands on the bier-dipping their wings reverently as they flew away-fistfuls of flowers were flung from tree-tops and neighbouring buildings-"Mahatma Gandhi ki jai", thundered from a million parched lipsthe millions of the city who had taken up their stand at this point from an early hour. .

The cortege stopped here for a few minutes as the crowd surged forward to take a last darshan. Our radio-van pulled up also, and as I gazed at the agonized faces of the people lining the roads I heard a woman whisper: "It doesn't seem possible. It seems to me that he will be back tomorrow at the prayer gathering, reassuring us all that it was just a mistake." And then I realized she was talking to herself-trying to convince herself, for her neighbour was a beggar-a decrepit old man, with swollen tearful eyes, blue lips, bristling rags and unclean sores. One who had looked too long, poor soul, over the hopeless landscape of an empty life of poverty. I saw him weep unashamedly, and the well-dressed woman wept too. And I thought, how wonderful, tragedy has brought these two people closer than they have ever been before! Gandhiji was all India that has toiled and suffered. His simplicity drew a world of hearts. As our van moved slowly onwards I heard a child innocently ask her mother: "Has he gone for ever? Is he never coming back?" The mother's reply was drowned by the clip clop of the horses, the rhythmic scuffing of marching men and the sound of sobbing.


I reached Raj Ghat five minutes before the funeral cortege arrived. Our second radio-van was already in position about thirty yards from the cremation spot. I scrambled on to the roof of the van to get above me crowds. One of the first things that struck me was the elaborate arrangements made for keeping the crowds in check. Long lines or R.I.A.F. personnel surrounded the cremation spot-standing shoulder to shoulder and reinforced by the police. Then the cortege arrived, and a great wailing went up from the millions that had packed themselves tightly into that green saucer like piece of hallowed earth called Rajghat. The sun went down as the first flames leapt skywards from the sandalwood pile. A great moan went up from the crowds as they surged forward. 'It was as if a storm had broken over Raj Ghat. This was a storm of the spirit. On they came-these tragic men and women-ironing out barricades, ropes, wire, guards and police. They milled around the sandalwood pile as the flames leapt higher and higher and the smell of sandalwood filled the twilight. Soon Raj Ghat was a sea of moving heads. Governors, Ambassadors, Cabinet Ministers-all were one here on this green patch of earth by the sacred waters of the Jumuna. Looking out over the heads of this continuous unbroken mass of humanity, I felt as helpless as an ant adrift on a leaf in the middle of a whirlpool. As the flames rose higher and higher and darkness approached, the crowds pressed forward and the dust of a million moving feet filled the air over Raj Ghat. These millions had begun to realize fully that the future that lay before them would be a lonely one without the Father of Liberty and Love to guide them. In the flames they saw their last hopes die-their hopes of seeing him smile again or of hearing him say: "Brothers and Sisters". Many would have been happy to fling themselves on to the bier and say goodbye to this world of meanness and corruption. Many would have been happy to mix their ashes with the Apostle of Truth and Nonviolence who was born into a world of Untruth and Violence. As I looked out over the heads of these tragic people, I suddenly felt a lump in my throat-a lump that I had been trying hard to swallow all day. I made a few incoherent remarks about listening to the crowds-put the microphone above my head, and gave vent to my feelings under the cloak of some violent nose-blowing. After that, I no longer felt like an ant adrift on a leaf in a whirlpool-I felt one with the heart-broken,

tragic millions that groaned to the Heavens under the silver pepper of the starsbeseeching the Unknown to return the known-the loved, the tried and the true. I sat on the hood of my van many hours after the commentary was over, waiting for the crowds to diminish. By this time I was in strange company. A woman, who had fainted had been lifted to the hood for safety, as also a little girl and a boy who had almost been trampled to death. And then, I noticed a hand trying to take hold of the edge of the hood. 'I looked over and saw it was the Prime Minister-Pandit Nehru-I grasped the groping hand and lifted him to the roof of the van, "Have you seen the Governor-General?" he asked. "He left half an how ago," I replied. "Have you seen Sardar Patel?" "He left a few minutes after the Governor-General," I replied. I soon realized that in the general chaos friends had lost friends. As the crowd recognized. Pandit Nehru they surged round our van expecting him to speak. A wonderful thought passed through my mind as I knelt near this great man. How logical it seemed! There the flames leapt over the body of the Departed Father; here stood a son of India, his closest follower, taking up the Torch of Freedom and rededicating himself to the Nation. At 2 o'clock next morning on my way back home. I drove to Raj Ghat. The embers were smoldering, the crowds had melted, and the restless dust had settled back. A guard had now been placed on the site. As I looked out over Raj Ghat, I reconstructed the scene all over again. Through the darkness I thought I saw the upright figure of a man in spotlessly white khadi, with a grim look of determination on his face, looking out over the heads of his countrymen. He was a figure I had knelt near, a few hours before-it was the figure to which all eyes turn in these days-for hope and succour-the figure of Jawaharlal Nehru.


The last journey. New Delhi: February 11th-and the time is 4-30 a.m. I am standing opposite the green asthi special opposite the compartment in which the urn containing Gandhiji's ashes was placed. It was me middle carriage of a special train composed of third class carriages because the Mahatma always travelled third class. The middle carriage-what a blaze of colour! The rectangular table, on which the palanquin with the urn was laid, was covered with a handspun tri-coloured national-flag over which was a chaddar of flowers woven in green murraya leaves, white phloxes and saffron-coloured calendulas. On this rested a beautiful wreath of snow-white phlox. At each end of the change hung carpets of multi-coloured phlox worked into a picturesque design. Wreaths of phlox decorated each side mixed with candy tuft and sweet sultans. The ceiling was completely covered with a huge national tricolour. Floodlights illuminated the central wreath, and it was into this wreath that, the urn carrying the sacred ashes of Mahatma Gandhi, was placed. The dark green of the cycas palms added to the solemnity of !lie

occasion., It was a fairy land of flowers-purple, pink, red, white and saffron, but saffron predominated. Flowers have an expression of countenance as much as men or animals. Some seem to smile, and some have a ,sad and lovely expression. Outside, on the platform, thousands of people filet past for a last darshan. At 6-30 a whistle blew, and the green coaches pulled out of New Delhi station-people wept as the train carried away the last mortal remains of Bapu-others threw handfuls of rose-petals and garlands chanting mantras-others just stood in silence-bowed their heads and placed their palms together reverently, too broken to look up-too grief-stricken to do aught but bow in grief-adoration-and homage to the one who had taught them how to hold their heads high.


Cold dawn broke deep-red over Delhi as the long green coaches pulled slowly away. Early crows flew silently by our side-flying high, then low--dipping their wings as it were

in homage. Our compartment was next to the middle carriage containing the urn with Gandhiji's ashes. As I looked out across the fields and at the faces of the mourners who lined the railway track my heart was heavy. It was Spring, and the fields were gold with mustard. Like a rippling blanket they stretched to the horizon intermittently touched by wind-on and on till the end of time-and yet something was lacking. All this beauty seemed out of key-the heart could not leap with joy at the sight of Nature, because, down each little pathway dividing field from field, one saw the ghostlike. footprints of a man who had carried his blistered feet over the length and breadth of rural India-preaching to the peasants, who now wept silently as the asthi special sped by. Many were covered with dust and dirt indicative of miles and miles of trekking. Outside, the engine threw wreaths of black smoke over the yellow fields. Gentle breezes carried these smokechaplets solemnly over fence and field. And so the asthi special continued on its last journey. The crowds that came for darshan at Ghaziabad, Khurja, Aligarh, Hathras, Tundla, Ferozabad, Etawah, Phaphund; Kanpur, Fatepur and Rasoolabad were gigantic. At Tundla our carriage became a dispensary for fainting women, trampled children and injured soldiers. The crowds came in their thousands, and none left without throwing his or her offering of flowers or taking a last darshan. And all the way, the music of the rnantras was in our ears, and beautiful voices, full of sadness, yet full of hope. Or, on and on, like the steady relentless rhythm of the wheels below us, the voices read from the Gita. And I wondered as I listened, as the wind tossed the words over the golden mustard, I wondered if they were saying: Be who shall say, " I have slain a man!" He who shall think, " I am slain!" those both Know naught! Life cannot slay. Life is not slain! Never the spirit was born; the spirit shall cease to be never.


"Would you like an orange?" I suddenly remember- ed I had not eaten anything, and I looked into the kind face of the bestower who had moved to the window next to mine. I liked him immediately, and soon I was being told all the lovely intimate sides to Bapu's character--his love of children and of the small things of life that really make life worth living. My friend was V. A. Sundaram, Gandhiji's disciple for thirty-two years. I remember we had just left Fattepur. Men and boys had raced along with the train for almost a mile outside the station, with hands outstretched for flowers from the urn, or their shirts held out in front of them. Now, as the train picked up speed, they fell back, and their shouts of "Long Live Mahatma Gandhi" faintly reached us as we pulled farther away. My friend was preoccupied with a deep red rose. He looked up with tears in his eyes as if anticipating the question. "This was the rose that I had placed on one of the bullet-wounds,"-he whispered. No more conversation passed between us. Outside the sun went down in a blaze of scarlet and gold. I touched the rose and thought it looked lovelier than ever as its faint per- fume filled the twilight. As I gazed out of the window the train

slowed down to pass through a minor station. Above us, on a house overlooking the track stood a soldier, on guard and in full battle-dress, silhouetted Against the stars. He bowed reverently as the special passed by. It was the homage of the warrior to the martyr.


Millions en route paid their last homage-millions wept, millions filed past the carriage shouting or whispering "Mahatma Gandhi ki Jai". Millions prayed, millions sobbed unashamedly-and these millions belonged to all walks of life. The feelings, of Indians found expression in shouts of "Long live Gandhiji", in streams of floral tributes, or in tears. And so at last the journey ended at Prayer, King .of the holy places-when they came to a River. At the holy Triveni, the mortal remains of Mahatma Gandhi were immersed. The ashes of the holiest and saintliest of human beings of our age were immersed at the confluence

regarded as the most sacred by Hinduism from time immemorial. I saw the ashes being immersed in the sacred waters by Mr. Ramdas Gandhi. I was standing in an open boat about forty yards away from the sacred "duck". Thousands of people had waded-in to get a closer view. As the urn was emptied thousands cupped the waters of the river and drank long and deep. Barrels of milk were emptied into the river-and the water was shining white. At that moment starlings flew across the sky like handfuls of black confetti. It was the journey's end. He had touched the Infinite and shared the divine current that thrills all high souls. As for those who witnessed this last sacred ceremony-maybe they felt as I did when I said a few days later "on the air": "0 Lord, I do not serve in the temple: mine is no solemn office nor critical station, but I thank thee that the River of God flows through the streets of the city and whosoever willmay drink!" Darkness fell over Prayag, and the lamps were lit. We prepared to. leave and took one last look at Triveni Sangam. Now the lamps multiplied-like the slow punctuation of fireflies in the garden. The stars leaned close, and some lost their hold and fell away. The stars and the lamps. Bapu was amongst the stars, and his memory was like the myriad lamps that shone through the darkness. Yes, the lamp still shines, and its light will penetrate far into space and time and continue to shine; as long as our civilisation lasts. Delhi, 2-10-1948.

Reminiscences Of Gandhi Bapu And My Father - Narayan Mahadev Desai

I WAS nine then. It was my first stay with Balm for a month. We had long since been great friends, out, I never had an opportunity till now to stay with him for such a long period. He had just finished his 21 days fast at 'Parnakuti' in Poona. My father was busy the whole day, mostly in requesting visitors to spare Bapu as much as possible. I had a severe attack of malaria, and the temperature remained high for two days. Father was very anxious about m~, .but he was unable to sit by my side for long. Whenever he came to me I asked him to send for my mother who was at Sabarmati. He did not consider it necessary to do so, for he felt it would be a useless: expenditure of the nation's money. The temperature did not come down even on the third day, and I became delirious. In my delirium too I raved for my mother's presence. Manu, Bapu's granddaughter, chanced to see my father trying without success to restrain his tears. $he carried the report to Ba, who, in her turn, conveyed it to Bapu. He at once called my father and asked him to bring a telegraphic form and take down a message he would

dictate. Father imagined it was some ordinary 'business' telegram. When, however, Bapu dictated the text asking my mother to come soon, Father was amazed and argued against sending the wire. "There are several friends here who can attend to BabIa, and Dr. Dinsha is always available," he said. "It is quite unnecessary, therefore, to call Durga." "Well," replied Bapu, "I have only asked you to take down my message. I never asked your opinion on it. I ask you to send this wire now, and you must send it." Mother came in response to the telegram. I came to know of this incident only when Father related it to me after. a couple of days with a smile on his face. Bapu was to go to Madras to attend the Hindi Sahitya Sammelan to be held there in March 1937. I was eager to go with him as I had never been to Madras before. l knew he would take me with him for the asking; but I was afraid he would then refuse to take me later to the Gandhi Seva Sangh Conference to be held at Hudli next month. Bapu had shifted, about a year previously, to Sevagram; but we still lived at Maganvadi in Wardha, as - Sevagram had no post office then. On his way to the station Bapu came to Maganvadi Just for a peep, as the train was late by a few minutes. He asked me With a touch of humour. "Don't you feel like going with we?". "I do feel like it, but I have not spoken, for fear that you would refuse later on to take me to Hudli." "The promise to take you to Hudli stands. Now would you like to go to Madras?" I still hesitated to say yes. So he cut the gordian knot by saying: "Let us have a toss." He asked my mother to give him a pice. She was infected by his jocular spirit, and brought a pice at once. Bapu then asked me with a smile: "Come on, say: King or cross'?" It was Wholly a question of chance, but in-a childish spirit I preferred the cross to the King who was a foreigner. Bapu tossed the pice, and I won! Bapu said: "Hurry up, Durga, get together his clothes for the journey. I must leave this place in five minutes." Just then my father, who was to accompany Bapu as usual, arrived on the scene. He said to me: "It is not proper for you, Babla, to prepare to go just because Bapu made the offer as a fun." To Bapu he said: "Why do you waste so much money in this way?"

"It is not a waste," replied Bapu. "He will be very useful to both of us." "But he is not indispensable to either of us." "That is not a sound argument, Mahadev. We are not going to send him to a regular school. If he does not accompany us in our tours, when will he get a chance to be trained?" Father still opposed the proposal. Bapu said: "But I have given him a promise, and you won't wish me to break it, would you?" Father had no reply to this. Since then I formed part of Bapu's entourage in all his journeys. On our way back from Madras Shri Jamnalalji spoke to Bapu about the serene atmosphere at Shri Raman Maharshi's ashram. Bapu said: "Mahadev, why don't you go and see the place? The' sooner the, better." I began to pack Father's luggage, .as it was decided" that he would take the train back from Bezwada. When the luggage was packed and the train was passing over the Kistna bridge, very near to Bezwada station, Bapu said, as if in continuation of his previous sentence, "and you can as well stay on for two or three months, if you find the atmosphere peaceful" To our amazement Father unpacked his things! "Bapu," he said with a serious voice, "one Master is enough for me. I need not see the place." The train moved on. Father's health broke down in April 1942, and he had frequent attacks of giddiness. Doctors advised him to take complete rest, but he did not like to leave Bapu when there were talks of the coming struggle, the gravity of which was foreshadowed in Bapu's writings and utterances. "How can I take rest at. this juncture?" Father said to his friends. But he had to yield to Bapu's own pressure, and agreed to go to Nasik for about a fortnight's rest. He started for the place one evening.

In about an hour a telephone message from Wardha came to Sevagram saying that Father had an' attack of giddiness at the station and was in a serious condition, and that the Civil Surgeon had taken him to his own bungalow. Bapu sent word in reply, asking Father to be removed at once to Sevagram. I t was Sunday evening, and Bapu had already started his weekly silence. On Father's arrival, ,however, Bapu broke the silence, and gently asked: "How are you, Mahadev?" Father lay his head at Bapu's feet and said: "Bapu, I should like to meet death, when it Gomes, with my head in your lap." He could say nothing more. Tears were streaming from his eyes. Bapu put him into the bed which was ready. He then sat by Father's side and began to fan him. "I know this quite well," he then said. "Therefore I asked the Civil Surgeon to send you here at once, and told him that you would be cured nowhere else, and that there is every chance of your being cured if you are near me." On the 8th of August, 1942, after Bapu returned late at night from the A.I.C.C. meeting, those who were near him began to guess what would happen next. Bapu said emphatically: "Surely they won't arrest me after the speech I made this evening. I have said therein that I will still carry on correspondence with the Viceroy for about a fortnight; they won't, therefore, arrest me for that period at least." Father was of the view that Bapu would be arrested immediately. The air was thick with rumours about Bapu's destination after the arrest. Bapu, however, was firm in his opinion that he would not be arrested just then. After a while he went to bed, and asked others to do so. But there were two persons who could not sleep-Ba (Kasturba) and my father. At two o'clock in the night when I suddenly awoke, I heard the following conversation taking place between them: Ba M.D. Ba M.D. : Mahadev, how many strokes did you hear just now?. : Two. : Do you still feel that Bapu will be arrested? : I do feel, Ba, that he will be arrested. But perhaps after all he may not be.

Hitherto whenever our own readings have differed from those of Bapu, he has always in

the end proved to be right.' This may happen even now, though I have no doubt he will be arrested. The talk ended there. During the next two hours Ba several times asked my father: "Are you not asleep, Mahadev?". "How can I get sleep?" Father replied. When it was four, even Father began to feel that the arrest won't take place just then; but in a few minutes the police arrived. The police officer had warrants far Bapu, Mirabehn and my father, and had instructions to. take Ba and Pyarelalji with him if they wished to. accompany Bapu. They were; however, free to. decide far themselves. Father was happy because he was being taken along with Bapu. But far Ba it was a testing time. It was quite likely that Bapu would undertake a fast in the jail. Ba asked him: "What shall Ida?" Bapu smiled a little, and then seriously said: "It is far you to. decide. You are free to. came with me. But I should like you to. remain free just now, and court imprisonment later by same act of civil disobedience." - Ba was in a dilemma. She was very eager not to. be separated from Bapu, as there was every fear of the Government allowing Bapu to. die in prison if he undertake a fast an going there. Bapu, an the other hand, wished her to. remain out far the time- being. However, she did not take long to. make up her mind. She said to. Bapu: "I should have very much laved to. go. with you, but I will keep back since you wish me to. do. so." "I knew," said Bapu with an air of satisfaction, "that you would take this decision. I had no doubt about it."Vedchhi, 10-10-1948.

Reminiscences Of Gandhi Lessons - Big And Small - Kantilal Harilal Gandhi

WE were travelling in a third class railway compartment during Bapu's tour in the D. P. in 1929. Even in a moving train he used to attend to his' correspondence or write for his weeklies, Young India and Navajivan. It was about five o'clock in the evening. His watch was lying among the papers in front of him. I was sitting with a watch on my wrist just opposite to him. He asked me what the time was. I looked at my watch and told him it was five o'clock. He also saw my watch through his spectacles and noticed there was still one minute to five. Even looking at a watch for time was not a trivial thing for him. He would not do that in a cursory way. But in this case it was not lack of proper observation on my part. I had also noticed that there was one minute to five. Only I did not attach much value. to that minute. He stopped writing and exclaimed: "Is it five?" I replied with a guilty conscience: "No, Bapu, it is one minute to five." "Well, Kanti," he said, "what is the use of keeping a wrist watch? You have no value of time. Do you know how many days or months thirty crores of minutes would make? What a colossal waste of time it would mean for our poor country? It seems you have not even understood why I talk of

the Charkha. Again, you don't respect truth as you know it, Would it have cost more energy to say: 'It is one minute to five,' than to say: 'It is five o'clock'?" Thus he went on rebuking me for about fifteen, to twenty minutes till it was time for his evening meals. It was in Juhu, sometime in 1935, that the following incident took place. Bapu and party had planned to leave for Wardha by the evening train. I was one of the party. ~y maternal aunt had come down to Bombay from Rajkot for meeting me. We had not met for the past several years., Bapu asked me after the morning prayer if I was accompanying him to Wardha that evening. He had thought I would like to stop for a day or two more in Bombay in order to have some time with my aunt. But I could not catch his purpose in asking me this question. Moreover, I myself did not think of my aunt and said: "Yes, I am going with you." After the prayer, at my aunt's request, I agreed to stay on for a couple of days more, and went to inform Bapu accordingly. He was in the bathroom. I announced to him the change of my decision across the closed doors. He gave me the permission, but added: "Now listen. Why did I ask you after the morning prayer whether you were going with me or not? 1 knew your aunt would like to have some time with you. Could you not think of this before answering me that you were going with me to Wardha? And if you had thought about it, you should not now change your mind. Once you make in your mind you should carry out the resolve at any cost unless of course you feel that to do so would be p sin. Don't think I am scolding you. I" tell you this for your future guidance. You can never achieve great things if you neglect this advice. You must cultivate the habit of sticking to your decisions and learning from your mistakes." "Yes, Bapu, I understand what you say, and I shall. . . " "No," Bapu at once interrupted, "You can stay on with your aunt. This is a matter now between you and her. But you can't serve people if you don't develop the habit of thinking well and acting with courage upon your decisions." Once while going to Bombay from Poona Bapu asked the headmaster of Bombay high school, who had come to see him at Kalyan, who was more intelligent among the two boys studying in his school and in whom Bapu was interested. The headmaster gave the name of one of them, whereupon Bapu enquired about the character of ~he two, and said:

"Yes, character is more important in my view. We have no dearth of intelligent men among our educated classes; but we are very short of men with character. " It was sometime in 1935 just after the establishment of the All India Village Industries Association by the Congress. Whenever Bapu placed before the Congress any new scheme the work had to begin with his ashram. So village industries began with Maganvadi at Wardha. Bapu called Mahadevbhai, Kanubhai and myself, and entrusted to us the work of organising the grinding of flour which we required in the kitchen. At 'this time he used to look carefully into everything we did in Maganvadi. Once Kanubhai and I were cleaning vessels at a well.. Bapu happened to pass that way and saw us pouring, water profusely over a small vessel to wash it. He came to us and said: "Look here, Kanti, how much water you are wasting! Even now you don't know how to lean vessels." It was not that we did not know how to clean vessels. We had several lessons from the same guru at Sabarmati. It was our carelessness, or rather our inability to think of our actions in terms of millions of people, He continued: "How much water you are wasting!" "Well, Bapu, it is our energy that is spent in drawing more water, and in the well the water is inexhaustible," we argued. He gently said: "Quite right, but why do you forget that here we live for the service of others? Can you waste your energy like this? No, you must preserve it for the service of our country." Then he sat down and showed us how to clean vessels with a minimum quantity of water. As he went on cleaning another vessel he said: "See, take a small quantity of wet earth and rub all over the vessel; then pour plenty of dry earth in the vessel and clean the vessel dry; after this you don't require a large quantity of water to wash it. Now, will you do like this?" he said finally. We promised to do so thence- forth. But Bapu did not leave us until he saw that we could perform the operation well. In Wardha I was one of his stenographers. He dictated to me letters which I took down in shorthand. Sometimes I could not hear a word here or a word there, but I filled the gap. by looking at the context. Once I could not do so, and there were some bad mistakes. For this he rebuked me so severely for nearly an hour that I went to Mahadevbhai at night ,and told him with tears in my eyes that I did hot want to stay with Bapu. Mahadevbhai tried to pacify me for a long time, and promised to speak to Bapu. Next day when he

asked Bapu not to rebuke me so much for mistakes which even the professional typist, who was employed there, made. "Besides," he added, "now Kanti is more afraid and commits more mistakes! I have to correct a lot of them. So the purpose of your rebuke is not served." Bapu said: "Mahadev, don't .compare him to the typist employed by us. We pay the latter for his work, and there the matter ends. It is not so with Kanti. I want to train him up. I can't tolerate any mistake in his work. He can sit very near me and ask me if he cannot follow me. He should be more vigilant in his work." Only once did I see him losing his temper. It was at Sabarmati in 1926. The second bell at 4-20 in the morning had gone. The prayer had to begin. Bapu looked by his side. Lakshmi, the Harijan girl who stayed with us, was not present.. He asked: "Where is Lakshmi? Has she got up?" "Yes," I said. The prayer could not begin unless Lakshmi came there. In those days Bapu used to make her sit by his side. We all sat silently for several minutes. At last Lakshmi came and took her seat by Bapu's side. Bapu inquired why she was late. The girl was of a very shy nature. She would not open her mouth. Bapu repeated the question several times. Each repetition was exhausting Bapu's patience. In the' moonlight we were observing Bapu's face. Even the voice was getting firmer and stronger. But the girl wouldn't reply. Guilty conscience had aided her shyness to seal her lips. Bapu never knew defeat. After asking . her. half a dozen times why she was late, he got very angry when she did not reply. He lifted his hand in the attitude of giving a slap, but the hand did not come down. For me it was a surprise to see Bapu about to slap someone! Then, fortunately, the girl murmured that she was combing her hair. That was enough for Bapu. He swallowed 4all his anger. The prayer began. Soon after the prayer we went to our house. Bapu called Lakshmi and gently explained to her the need of removing her hair which came in the way of her attending the prayer in time. Lakshmi was too young to be given a chance to decide. A pair of scissors was sent for, and Lakshmi's hair was bobbed by Bapu himself! This reminds me of another incident at Maganvadi, Wardha. I was late in the prayer. .Of course the prayer did not wait for me. But I was asked by Bapu after the prayer why I was

late. I said I was waiting to ease my- self and the latrine was not vacant. In Maganvadi we had no brick-wall latrines. They were shifting superstructures made of bamboo-mat and placed over a small, narrow and long trench. Hearing my reply he said: "You could have dug out a small pit by hand somewhere in the field where the place was ploughed and eased yourself. after all, the night soil should not lie uncovered and outside the field. It should be made into manure. The darkness of the night dispenses with the need of any screening. We should use our common sense in all that we do. Don't do anything without thinking why you do it." Bapu's hosts during his tour had always a hard task to look after his party which consisted of an assorted lot. Often we wouldn't go in time for meals. The kitchen would have to run all the day long. As if we were smaller "Bapus", some of us would have their idiosyncrasies in the matter of food. Some invalids also swelled the party occasionally. Bapu could realise the difficulties of his hosts. So he saw to it that we gave the minimum of trouble to them. Once during his tour in the U.P. in 1929, we were guests of Rajasaheb of Kalakankar. Several rooms were placed at our disposal. Even though our host had many servants Bapu went round all the rooms we had occupied, at the time of our departure. He was sorry to note in one of the rooms flowers, bits of paper, and the skin of oranges scattered here and there. He said with sorrow: "Look at this, Kanti, you have made this room look like a third class railway carriage." I promptly replied: "No, Bapu, I did not do it." He said, "Yes, I know you may not have thrown those skins of oranges there. But whosoever has done this belongs to our party, and we have all to share the blame." Then he asked me to take up the duty of inspecting our lodgings wherever we went, during the rest of the tour, before starting off for another place. At Sabarmati when my younger brother, Rasik, and I were yet children, I remember Bapu taking us on his shoulder and throwing us into the trough in front of a well. Once during the rainy season the Sabarmati was in spate. We used to jump into the river at a ghat up the stream and would be carried by water to the ghat down the stream. Then we would walk along the bank back to the first ghat. Our house was. just on the bank of the river between the two ghats. The path joining the two ghats passed through our compound. Bapu used to, sit in the open verandah facing the path. One morning. we, brothers, were

performing our trips in swimming from one ghat to the other as usual. Rasik just called out, while passing across our compound: "Bapuji, come on with us to jump into the river; it is so pleasant to swim on the waves of the flood." It was just the time for Bapu's bath also. He left off writing, got up and said: "Come along, let us see who swims better. Don't think I am old." (He was over fifty five then.) All the inmates of the Ashram who were staying along the bank came to know this and ran to have the unique sight of Bapu swimming in the flooded river. I had the good luck to witness a similar incident of Bapu's ride on a bicycle while going from the Ashram to the Gujarat Vidyapith in 1928. We had reach- ed half .way to the Vidyapith when Bapu asked one of the inmates of the Ashram, who was returning from the Ahmedabad city, to give him his cycle because it was getting late for him to reach the Vidyapith. He got on the bicycle and asked me to follow him slowly. Once at Maganvadi I was about to take a vow of eating only three things and only thrice, for a year or so. Ba came to know of this. She of course could not dissuade me. She therefore complained to Bapu about my pro- posed vow. He was walking after the evening meals on the terrace. He called me, and exchanged one of his 'sticks' for me. (Bapu often used to support himself on shoulders of two persons while having his walks. These were known as his 'sticks'.) Then he exclaimed: "Kanti, is Ba's complaint about you true?" I said: "Yes." "No, no," said Bapu, "you should not take such. vows, and that too at this age. (I was about 25 then.) We in the ashram do not cook anything for our taste. Our food is quite sattvika, and meant for body-building. I don't want you to practise such asceticism now. You must have an ideal of eating well and then serving well. Do you know I used to take a dozen plaintains, besides other things, in break- fast alone, and then used to walk 8 to 10 miles for my work, in South Africa? Don't take such vows. I may understand your doing such things when you are old but' not now. All right, go, don't take such vows." There was no scope for argument. I had to obey him. In January 1936 he went. to the Gujarat Vidyapith Ahmedabad, to recoup his health. The party included, be- sides Mahadevbhai and Ba, Kanu Gandhi, Prabhavati Devi Mrs. Jayaprakash Narayan-and myself. My birthday fell during this period. I made my obeisance to Bapu, Ba, and other elders and got their blessings. After the morning walk

as I was massaging Bapu's feet with ghee as usual, I said to him: "Bapuji, half my life is over. When I look back across all these years I do not feel very happy, for I have rendered little service to anybody. I don't know what I shall be able to do in the coming years." Bapu said: "Oh, you think half of your life is over! No, no, I think only a quarter of it is over. Why should you think it to behalf?" ~'Is not India's average longivity much less than 50?" I asked. Bapu said: "It certainly does not apply to you! You should always expect to live as long as you can and serve." Afterwards I went to the city for some work. When I came back to the Vidyapith rather late, Prabhavatibehn served me my meals, and to my surprise there were two small sweet balls in the plate. It was almost impossible for us to have such delicacies while we were with Bapu. On my inquiry Prabhavatibehn told me how Bapu had asked her to prepare those sweet balls from his own wheat flour and jaggery with a sprinkling of milk. It had been always a rare thing to have such indulgence from Bapu. Therefore whenever it came, it was all the more welcome and was long remembered. Mysore, 27-9-1948.

Reminiscences Of Gandhi My Grandfather - Sumitra Ramdas Gandhi

I WAS about five years old when Bapuji came and stayed in a building near Mahilashram at Wardha. Our house too was near by. My eyes had been a source of anxiety to my parents and grandparents since my early childhood. I had beautiful curls on my head, and it was a difficult task for my mother to tidy them and comb them. I was a naughty child, and used to play recklessly, dishevelling my neat curls. They spread on my face and eyes. I looked through the locks, and that weakened my eyes still further. This added to my parents' worry. I did not like the idea of cutting my hair, and opposed the proposal whenever it was made. Then Bapuji played a trick with me. During the Divali festival that followed, Mother prepared a number of sweets and sent them through me to all her friends. The day after the Divali is our Gujarati New Year Day. As is customary for youngsters to pay their respects to the elders and receive their blessings, I went to Bapuji. After making an obeisance to him I boast- ed to him that I had distributed sweets to all our friends.. Bapuji said with a twinkle in the eye: "But you did not give me any!" I was nonplussed. Presently, however, I gathered courage and

replied: "Yes, I forgot to do so earlier, but I will bring some now for you." He cunningly said: "No, now it is too late. Now I won't take sweets; I will ask for something else from you!" I asked him: "What do you want?" He said: "Do you promise to give me whatever I ask for?" How could I imagine what he had in mind? I therefore said: "Yes, certainly!" He said: "Then give me your hair!" For a while I was shocked find became speechless, but gradually I calmed down and replied: "Well, you may have it, but on the condition that you ,yourself must cut it. I won't allow anyone else to touch it." He agreed and there and then asked Kanubhai to get him a clipper. He cleaned the machine, and closely cropped my hair. I felt like weeping, but restrain ed myself. Then I went to my mother and narrated the whole incident to her. Later I often got my hair cropped or bobbed, but never regretted it. Older persons admire me for it, and remarked: "She is a clever child, for she has caught Bapu to do this job for her!" Later, when I was, eleven, I had to undergo an eye operation, and was asked by the doctor. to give complete rest to the eyes, for one whole year. During that period I accompanied Bapuji and Ba (my grandmother) to the Congress session at Haripura in February, 1938. We stayed in' a special tent put up for Bapuji. At night 1 slept near him. One morning he ,asked me to bring his chappals. I put them on and brought them to him. He immediately told me that children should not put on the chappals or shoes of elders and that they should bring these in their hands. He then asked me to take back the chappals to their original place and to bring them again in the proper manner. In 1942-43 when Bapuji and my grandmother (whom we children addressed as 'Motilal were in detention in the Agakhan palace, my grandmother was ill, and during one of the visits to her I accompanied my father, as grand- mother loved to hear children's talk and laughter. My mother gave me two handkerchiefs daily for use at school, but to me they seemed more of an encumbrance. But in Poona, for the sake of dignity, I took care to have one of these with me whenever I went out. The day on which I went to see my grandparents was Monday, Le. Bapuji's day of silence. We started from our place at 10 a.m., and reached the Agakhan palace at 2 p.m., after paying a few visits on the way. By this time my kerchief got crumpled and soiled. I was indifferent" about it; nor had I

another 'to replace it. But it did not, escape Bapuji's notice and by his facial expression he showed his disapprobation of my dirty handkerchief. He asked me to get it washed. When I said that I had not got another with me and that I badly needed it, he gave me another kerchief, and I washed the offending one. Next day the kerchief I had left behind was returned to me with the remark: "Now your kerchief is clean." In July 1945 I was staying at Simla with my uncle and aunt, when Bapuji came there for the conference convened by the Viceroy. We, children, joined him in his daily prayers and walks. Once while talking .in Gujarati I used an English word 'education' about which he reprimanded me. He said nothing to me directly, but turning to his secretary nonchalantly asked him: "What does Sumi mean? Is it a horse or a bull? I am unable to follow her. Do you know the meaning of the English word she used?" I realized my mistake and corrected it. After that, whenever I was at a loss to find 'an appropriate Gujarati expression, I apologised to him, and he gave me the correct word. What he disliked was a hotchpotch of words, and he was keen on our using the correct words in the language which we for the moment were using. He also corrected' the mistakes in our letters and pointed these out to us. . He never liked my studying in a college, and said it was a showy type pf education, and that it was not related to practical life. As, however, I was obstinate he had to give in. When I went to him after my first year examination, he minutely inquired into my hostel life and studies at college. He wanted girls to be as sturdy and bold as boys. During his 21 days fast at the Agakhan palace in March 1943 I travelled alone from Wardha to Poona; and when I saw him and bowed to him he had no strength to speak, but he smiled and gave me a thump on the back in appreciation of my pluck and courage. Banaras, 16-9-1948

Reminiscences Of Gandhi In London And Delhi - John Haynes Holmes

I first heard of Gandhi in 1922-more than a' quarter of a century ago. I had at that time never heard his name, but found it by chance in a magazine article which told the story of his achievements in South Africa. From the moment I read this epic tale, Gandhi became the hero of my life, the saviour of my soul. I proclaimed him, in a sermon which unexpectedly went to India and beyond, "the greatest man in the world". How abundantly was my faith vindicated in all that the Mahatma did and! said in the crowning glory of his career! Of course, I got into touch with Gandhi. Thus, I wrote him letters-very presumptuous on my part, it now seems. But Gandhi responded, and I became his friend and follower. Soon I was receiving and reading the weekly copies of Young India. How excited I was when the chapters of his autobiography began to appear in the columns of this paper. I at once cabled- Gandhi, asking if I might have the rights to publish this work in the pages of a weekly paper, called Unity, which I was editing at that time. He agreed at once, and the

autobiography was thus printed in full here in America. I later secured its publication in an abbreviated form as a single volume edited by C. F. Andrews. The publisher argued that Gandhi was not well enough known in this country to justify the printing of the original text of so extended a work. Now there is a spate of volumes about the Mahatma, and among them is the autobiography in full. All this while I was close to Gandhi, but had never seen him. It happened, by mere chance, that I was in Europe in the summer of 1931, which will be remembered as the year of the Indian Round Table Conferences in London. Picking up a German newspaper one day I read, to my vast astonishment and delight, that Gandhiji was on his way to attend the Conference. Instantly I abandoned all my plans of travel on the continent, and hastened to England. I could not miss this unexpected opportunity to meet one whom I had so long revered! There, in Eng- land, I met Charlie Andrews and Reginald Reynolds, and together we went to Folkestone to meet the distinguished traveler from India. It was a cold, foggy, rainy September day-typical English weather in the fall. I can remember shivering as I stood on the pier-partly from the chill which penetrated my bones, and partly from sheer nervousness at the prospect of at last coming face to face with the great Indian, my friend. The Channel boat was delayed by the fog. But suddenly we saw her nose pointing through the heavy curtain of mist and rain. At last she was made fast to her moorings, the gang-way was down, and I was the first aboard. As I entered the cabin I saw Gandhiji sitting cross-legged on his bunk. Instantly he arose to greet me,. and held me in. his embrace. Then, as his first word, he said: "Why didn't you meet me at Marseilles?"-the port where he had disembarked to cross the continent by train. He laughed with eager merriment as I tried to explain that I felt I had no right to intrude upon him unduly. "You should have come," he said. "Then we could have talked." But the train for London was waiting, so we must hurry. I remember my consternation as I watched Gandhi going out unclad, as it seemed to me, into the cold and wet of one of the worst days I had ever seen in England. He wore only a loin cloth, a cotton shawl over his shoulders, and leather sandals on his bare feet. Someone, as solicitous as I, had raised

an umbrella over his uncovered head. I trod behind him as we made our way from boat to train, and thought how grotesque he looked. This was a very different figure from that presented centuries be- fore by Julius Caesar and William of Normandy, when they landed on these shores to conquer England. But here was a greater and nobler conqueror, destined for mightier deeds. Yes, how little did I know that, in less than sixteen years, India would be free and Gandhiji's victory won! On arriving in London we went at once to the Friends Meeting House, where a good audience had gathered to receive the distinguished visitor. Then there was the long drive out to the East End, to Kingsley Hall, where Gandhi was going to stay, as the guest of Muriel Lester, during his attendance on the Round Table. With this there began a week when I was with Gandhi at intervals each day. Certain memories stick right out! Thus there was the bright, sunny Sunday morning when I talked alone with Gandhiji on the terrace of Kingsley Hall. I recall how he enjoyed the warm sun, and how happy he seemed to be. Later on, I spent a late afternoon with him on the same terrace as he ate his frugal but nourishing supper. Then there is the Sunday evening when a group of us, including tenement mothers from the neighbourhood, gathered about the Mahatma while he talked to us about prayer as an exercise of the spiritual life. I think also of our meeting in St. James's Palace, where the Round Table sessions were being held, when we discussed pro and con the question of his coming to America. " It was after this discussion that Gandhiji took me in his automobile for the long ride out to Kingsley Hall. There were other occasions when I saw him. I shall 'tell them in detail some day. But all too soon there came my sailing date for America, and I had to say good-bye. As I look back upon this week in London, I am amazed that I saw so much of the Mahatma, and came so close . to him. Here was one of the busiest men in the world. Upon him lay the burden of India in her quest for national independence. Here in England he was attending the dally lessons of a conference of momentous significance. In this conference he was grappling with the world's greatest empire and, therewith was challenged to make decisions, interpret policies, and offer leadership which affected the

fate of millions of human beings. Gandhi sat at the centre of the council table. He was pressed upon from every side-there was no incident or instant which was, free of responsibility. Yet he seemed to find it easy to meet and talk with this unimportant clergyman from America, and to show him a hospitality which seem- ed to spring from a heart which had not a care in the world. A part of the explanation lies in Gandhiji's humility, his utter lack of pretension or pose. He had no need of spending time to maintain his dignity or parade his importance. He was as simple as a child, and thus free to do what he would. Along with these qualities, of course, went an affection, a love of people, a concern for courtesy and kindness, which made him accessible to all who would know his spirit and walk in his way. In all that week in London, there was not a moment of hurry, not a trace of impatience. On the contrary, there was a constant serenity and calm, a sweetness of temper, an unquenchable good humour, which made him the most attractive and lovable of men. In all that seething city, with its noise, confusion, and hurrying crowds, there was at least one man who, in Matthew Arnold's phrase, was "selfpoised and independent still". . Years passed, and I could reach Gandhiji only by letters. The correspondence continued at long intervals. I had a feeling that I had no right to bother the Mahatma with frequent communications. I must write only when I had something definite to say. He always answered my letters, sometimes by his own hand, sometimes by dictation to a secretary. I hoped that I might see him again, but this seemed more and more unlikely as time went. The war imposed a kind of final veto upon Gandhi's travelling west, or my travelling east. Then came to me, right out of a clear sky, the invitation of the Watumull Foundation to go to India on a lecture-trip to the schools and colleges. I accepted at once--and wrote joy- fully to Gandhiji of what had happened. I shall never forget his reply-the precious letter in which he wrote: "You have given me not only exciting but welcome news. The news appears to be almost too good to be true, and I am not going to believe it in its entirety unless you are physically in India."

I left America for India on September 18, 1947, and arrived in Bombay, after ten days in England, on Sunday, October 5th. On the Saturday following, I addressed an enormous mass-meeting at Chowpatty beach in celebration of Gandhi's birthday. On the following day, I went to New Delhi, and there met the Mahatma twice. The first time was on the very day of my arrival in the capital. To my astonishment and delight, I learned that he had already arranged an appointment in anticipation of my coming, and I must go round at once to Birla House, to see him. I was ushered promptly into his presence-in the little room where he was tragically fated to die within a few weeks. He seemed to be troubled by a bronchial cough, and was wrapped in a cotton shawl, high about his neck. This fell away as we talked, and I saw his chest and arms. I was amazed at what seemed to be his superb physical condition. His skin was like a baby's, his muscles firm and stout. I told him that he looked better than when I saw him last in London, seventeen years before, and was pleased to be told that he was ten pounds heavier than he had been at that time. We talked easily and in formally together. I did not press him on the great and distressing events of the hour. Of course I expressed my deep sympathy over the disorder, violence and bloodshed which had been raging in the land, and could see how great was the grief in his own heart. But he was not overborne. His courage was as great as ever. And he trusted still in God. I t was an amazing experience to see this man whose single influence was bringing peace again to his stricken land, and all so quiet and simple. Here was the pure spirit, burning as a clear flame upon an altar, to shed light in darkness. The night of this first day I went to the six o'clock prayer-meeting in the garden. The thought came to me, as I saw no police or soldiery in the place, that assassination would be easy. But surely there could be no violence in this lovely place and on this sacred occasion. Nor would Gandhi seek the protection of arms. The hundreds of persons present were all worshippers, of different races, religions and languages, but one in the spirit of the Mahatma. Their reverence was a beautiful thing to see. I saw Gandhiji a second time at the end of the week. I was leaving for South India, and then for a long trip east- ward to Calcutta. I confidently expected to return, and see

Gandhiji for one last, long communion of mind and heart. So this was just a good-bye, and to me a kind of benediction. Gandhiji was tired that afternoon-he received me without appointment, and to the interruption, I fear, of important work. But he was never more gentle and kind, and his conversation was full of vigour. But I did not stay long. As I rose to go, he told me that I must surely see him again. I promised to come back, if my schedule permitted. But, alas, I never saw him again, but had to content myself with a long letter of farewell, written from Calcutta. . I had a leisurely journey, flying the vast stretches of the Pacific Ocean. I stopped a few days in Tokyo, a week in Honolulu, five days in Los Angeles, then by train across the continent to New York. I went promptly to my study, to take up the work which had long been awaiting my return. And there, right on top of my great accumulation of mail, was a long letter from Gandhiji, placed there reverently by my secretary, that this might be my welcome home. A few days later-the assassination! And the greatest chapter of my life was closed. New York, 1-10-1948.

Reminiscences Of Gandhi At Sabarmati - Prema Kantak

IT was on, the 26th of May, 1929, that I first entered the Satyagraha ashram at Sabarmati along with Gandhiji. Here are a few memories of the days I spent under his care till he started on the Dandi March next year. He liked to sleep under the sky, unless it was actually raining. The other inmates of the ashram, who lived near him, generally liked to sleep in the open, but in the chilly winter they, took shelter of the roof and shifted their beds to the verandah. But he never flinched. There lay his cot in the open, in winter as well as in summer. I followed suit, and placed my cot outside at a respectable distance from his. He would often bid me good night with his favourite saying: "Now sleep the sleep of the innocent." There was a parijat tree in front of his residence, at the ashram, which was known as Hridaya kunj (i.e. the Bower 'of the Heart). In the rainy days of July and August the tree put forth all its floral glory. Early morning one day I gathered all the delicate, fragrant

red- white flowers with which the ground had been strewn . overnight, wove them into a garland, put it into a basket, I and covering it with the upper skirt of my sari, approached Gandhiji as he sat writing in his room. "Mahatmaji, may I garland you?" I asked with some hesitation. He looked up. "Why, is there any special occasion today?" he asked. "Today is a grand holiday," I playfully replied. "I have gathered these lovely flowers of parijat from the garden, and made a garland for you." "Where is it?" "Here!" I showed the garland to him.

"Very fine! Now do this much for me. There are two patients in the ashram. When you have the satisfaction of garlanding me, take the garland at once, cut it I into two pieces, give one each to both the patients, and let me know afterwards how they fare. Do you agree?" "I do," I said, and carried out his instructions. Once there was a sport competition on the ashram grounds between students of the Gujarat Vidyapith and those of the ashram. The Iatter were beaten by a small margin. Gandhiji was present on the occasion for nearly In hour and a half. At the end of the match all the players gathered round him and asked him to say something to them. "I would say only this," said Gandhiji, that the defeated party should not be disheartened, and the victorious one should not feel elated." The remark was hailed with joy and laughter. A month or so before the Dandi march in 1930, a smallpox epidemic 'broke out in the ashram. Gandhiji was opposed to vaccination, and parents in the ashram had not got their

children vaccinated in deference to his opinion. When the epidemic broke out some children got severe attacks. Gandhiji ,took all possible preventive and curative measures which were approved of by competent doctors. Many of the patients were cured, but a few succumbed.

Gita was a girl of nine. Her soul flittered away while she was listening to her father who was reading the Gita at her bedside. That night at 12 I suddenly got up. Gandhiji was sitting in his bed and was writing letters. The lantern was burning. "Why are you writing at such an odd hour? Is it something very important? May I help you?" I asked him. "No, no, you may sleep on. Let me go on writing," he replied drily, without turning his head. I had no alternative but to sleep again. That light passed on. A few days later it was little Vasant's 'turn. He passed away while his father, Pandit Narayan Khare, was conducting the evening prayer of the ashram. That night I again happened to wake at about mid- night, and saw Gandhiji sitting on his bed and writing, as on the previous occasion. And again when tiny Meghji followed suit, some days later, and as before I saw Gandhiji burning the midnight oil, I could not keep to my bed, but got up, and approaching him straightaway asked: "Oh, Mahatmaji, why do you get so much disturbed on the nights of these deaths? Every time a child passes away, you get up at dead of night and bury yourself in writing!" "What else can I do?" he replied with a sigh. "I can't sleep. These kiddies are fading away like little buds. I feel the weight of their deaths on my shoulders. I prevailed upon their parents not to get them vaccinated. Now the children are passing away. It may be, I am

afraid, the result of my ignorance and obstinacy; and so I feel very unhappy." "Is it the Mahatma who is uttering these words?" I said with a taunt. "You have made the correct diagnosis. You have applied correct remedies. Doctors have approved of your method of dealing with the disease. Now no one can resist death. If, after all, children die, who can help? But why should you, of all persons-you who always teach us to look to death as a friend and act in a dispassionate manner-should give way to attachment? It does not become a Mahatma. Why should your heart be so weak as that?" "True," he replied," I admit my weakness." He mused for a few seconds, then looked up, and said: "However brave and dispassionate a man may be, can he not be tender-hearted as well?" Next evening he poured out his heart before the ashramites and declared that, while he himself had no faith in vaccination, he did not wish to impose his opinion on others. If any parents wished to get their children vaccinated, he added, they were free to do so. No one availed of this liberty, and after that day there was no fatal case in the ashram. It was a strict rule at the ashram that after 9 p.m. there should be quiet everywhere and lamps should be put off. Talking after 9 p.m. was prohibited. Occasionally, however, I saw Gandhiji himself breaking the rule. Mirabehn came to bid him good night, and at times Gandhiji talked to her for several minutes, even beyond the prescribed time limit. No one dared to speak about this or to give a timely hint to either of them: One night I heard a sister, who was my neighbour, talking loudly to a guest of hers after the bell was gone. When I drew her attention to the fact, she expressed her regrets, stopped the conversation, and went to bed. I then left my room and came to the compound to go to bed, when-lo and behold-there lay Gandhiji on his cot, talking to Mirabehn who was standing in front of him! "Mahatmaji, the bell has gone," I told him. "Ah! is it? I had no idea!" he exclaimed.

"Can a satyagrahi be so negligent?" I said. "behn too was chatting just now, when I had to pull her up." "She ought not to have, one so," he said. "And what are you doing?" I asked, and added: "When you break the rule, others follow suit." "If I break the rule, you must pull me by the ear and bring me to my senses," he said quietly. "I too must obey the rules, for my responsibility of abiding by them is greater than that of anyone else." He at once put an end to the conversation, and went to sleep. Sasvad, 23-10-1948.

Reminiscences Of Gandhi Small Things I Learnt From Him - Kishorelal Mashruwala

DO not exactly remember the occasions on which I learnt several small things from Gandhiji. I shall just mention what they are. 1. This was perhaps when I met him for the first time in Champaran in 1917. He asked me to copy out a passage from the Indian Year Book on a sheet on foolscap paper. As the paper was larger than I needed I folded it up, made a crease by passing my fingers over it, and began to tear it along the crease. Gandhiji stop- ed me, and asked me to cut it with a knife. "When you tear along a crease with your hands," he said, "fibres appear along the edges. They jar upon the eye. You should make it a rule always to divide the paper with a paper-cutter or an ordinary knife." 2.Once he showed' me how to open up the flap of an envelope, the gum of which had got stuck. He introduced a fountain pen into a slight opening under the flap, and quickly rolled it round the edge. He said: "Do you see how it opens up without injuring the paper? This is a method which everyone should know."

3. He was displeased if he saw a letter placed in an envelope with irregular folding.

He said: "When you fold your letter you must see that the edges coincide properly and the fold is regular. An irregular folding creates a .bad impression upon the receiver about you. It looks slovenly." 4. One of my young nephews lived with me at Sabarmati. He once. tore his clothing during play and then went straight to Bapu's. room. Bapu saw the torn condition of the cloth, and when he saw my wife later he showed his displeasure at it. He said: "One need not be ashamed of clothes repaired with sewing or patches. Poverty in itself is not a matter for shame. But there is no excuse for a person to put on unmended or dirty clothes. A cloth must be repaired as soon as it is torn, and washed if it has become dirty.'.' 5. I may also mention a habit which I developed, under his influence, to a greater extent than commendable, as it verges on miserliness and disorderliness. It is that of preserving and using bits of paper written on one side, wrappers on book-post packets etc., and used envelopes. Perhaps the instinct of thrift was inherent in me, and it got encouragement by his example. I am not at all proud of it; I rather feel ashamed of the extent to which it has grown. But it seems to have got hardened in spite of my own mental protest against it. Wardha, 31-8-1948

Reminiscences Of Gandhi Sweet And Sad - P. G. Mavalankar

WHEN I was studying in the English sixth standard, I contributed an article to the school Annual, wherein I stated that my life-ambition was to advance culture, through work in the field of education. All seemed to like my writing. Thereafter my father went to Sevagram for the first time in 1944, after his release from jail, for a meeting of the Kasturba Trust Fund. I insisted on his taking my article and give it to Bapu for his opinion. My joy knew no bounds when I got, through my father, a letter in Bapu's own handwriting: Dear Purushottam, . You have selected the best but a difficult ideal. May God help you. Do come here some time. Love. BAPU

It was May 1944. Bapu was at Juhu. I went to him with my father. After the talks (between him and my father) were over, I placed in Bapu's hands my autograph- book for his autograph. He took the book with the five- rupee note, and asked for a fountain pen, which was then offered to him by my father. But he returned it, stating that it was of foreign make. He even rejected my pen, which was known as 'Gooptu's Perfection' and was made at Calcutta, under the impression that it was of foreign make. He signed his autograph with a pen lying near him. While signing his autograph, he gave us, in a romantic manner, the history of his own pen. He said: "Once I had been to Banaras. Mahadev was with me. I lost my . pen there. Mahadev was naturally upset. So our host, the late Shivaprasad Gupta, presented a pen to me. He gave one to Mahadev also. I am still using that pen. It is entirely Indian-made,-manufactured in Banaras-and it works well." After saying this, he said with a smile: "I was told the story (of the manufacture of the pen) by Shivaprasad. I do not know anything about it. But what he stated must have been true." It was the month of May in 1945. There was a meeting of the Kasturba Fund Trustees in the cool climate of Mahabaleshwar. Bapu presided over it. During the discussion on a certain subject, Shri Devdas (youngest son of Gandhiji), who is a trustee of the Fund, said: "Bapu, I wish to say something about this." Bapu said: "Surely, say whatever you like." "But it is something against the view you propound," said Devdas. Bapu smiled and said: "An obedient son may feel shy of speaking to the face of his father. But you need have no such feeling. Say frankly what you want." Pointing to Shri Thakkar Bapa, he added with a hearty laughter: "But look here, here are two instead of one Bapa (father). I can appreciate, therefore, your embarrassment." Shri C. Rajagopalachari happened to be there at the time, and he caused addition to the peals of laughter by saying: "But, Bapu, here there are three fathers instead of two! This was quite correct; as Shri Rajaji is the father-in-law of Shri Devdas. Bapu had all along joined in the laughter. I was in Delhi in October 1946, and one day (on 24th October) accompanied my father to the Bhangi Colony at prayer time. As we approached the place, we noticed some turmoil

from a distance. We were afraid that we were a bit late for the prayers. Instead, we saw a different situation. Bapuji was standing on the plat- form, with others, and was talking to the crowd, some among whom were raising some slogans. The situation appeared to me from a distance to be strange and sad. Bapuji was standing and was saying something with a sad heart as appeared from his face. It was not possible to know what exactly was happening. I imagined that he might be saying .good-bye with a heavy heart, to the crowd, on the eve of his departure for Bengal next day. We entered the premises with curiosity, and stood on the left side of the prayer platform. We saw some young and angry faces, among the crowd, carrying boards displaying the following slogans: "Down with Bengal Ministry", Save Bengali Hindus from mass slaughter", "Expel Ben- gal Governor", "Remove Suhrawardy Ministry", "Rescue abducted women". They were very vocal, with slogans against the Muslim League and the League Ministry in Bengal. We learnt afterwards that they were local Bengali Hindus. Bapuji was appealing to all of them to be quiet. He said

Top Related